



株洲味

株洲味

宋才蓬

我不是老饕。几十年粗茶淡饭下来,小时候吃过的猪油拌饭,总叫人忘不了。

上世纪50年代读小学时,母亲隔些日子便会去肉店买回几斤猪板油,灶火上菜锅熔炼了后,搪瓷缸盛了储存,天冷时构成乳白色胶状,天热时稠黏中略带黄色的液态样。待做菜中间,无论什么青菜出锅前,母亲必舀上一小匙猪油与菜再翻炒一会儿几出出锅铲入碗碟。青菜油汪汪的分外嫩鲜,尤其是菜油开腌菜汤来上那么一小匙,整个汤的滋味和肉汤好有一比,食之欲罢不能。

那时年少好动,每每中午放学,人给饿得心慌抓狂,一进家门,即直奔厨房嚷着:妈妈,什么时候呷饭呀?母亲闻信,连忙停下手中活计,净手抹了只小饭碗,去“饭鼓子”饭瓢挖出一碗蒸腾热气的白米饭,接着用筷子去那猪油缸子里挑一簇子猪油(天热时用调羹舀些)加入米饭中,再滴上酱油后(或放点白砂糖),立马用筷子搅拌均匀,米饭呈均匀亮黄色,递予我说:看你个急小猴样范,去,先压压饿性,菜很快炒好了,等你爸下班回来就开餐。

我端着碗赶紧扒一边,碗中的米饭喷香,我的小小胃口一下子火力全开,筷子迅速扒拉,米饭入口来不及咀嚼,随之被吞入喉,顾不上嚼呀什么的。如此的猪油拌饭,不仅具有猪油浓香,而且使米饭格外韵味,更重要的是有它垫底,解馋过瘾。很快,我的饭碗见了底,吧吧吧吧嘴巴举着空碗对母亲说:妈妈,替我再再来一碗……

吃了猪油拌饭,加之中餐的饱食,任下午下课后都是元气充沛,拳打脚踢精神头旺得很。

另外,炼猪板油沥出的油渣融融的,母亲除了点缀汤菜外,再是蒸点糯米饭,擀点面皮,用油渣混搅糯米饭成团入面皮包做烧卖,出笼屉烧卖那个糯香气柔软中带劲道,别提一口气吃三五五个不在话下,每回非撑个肚皮滚圆方刹车。

其实,我最盼望的还是母亲买回的肥肉炼的猪油,比板油炼的硬韧多了,而且拌出的米饭更香醇更浓郁更有况味。特别是,肥肉炼出猪油后的油渣,肥瘦自卷成小坨,母亲撒上点细盐,趁热筷子拌了,盘或碗中盛几碗,端去窗台上晾起。自己逮机会会去那盘或碗中抓几坨过过瘾,越嚼越香越脆且耐牙。母亲随后油渣炒的豆豉辣椒大蒜,成了当日中晚餐的主打菜,家中每人用它下几碗饭的,进而成为家庭菜谱上的名菜,一遇机缘母亲炼猪油,肯定打一回牙祭。

猪油拌饭传承下来,我往往会在中餐前自个儿鼓捣一碗猪油拌饭,站在门口细嚼慢咽,惬意惹起隔壁邻舍嫉妒议论纷纷。读中学时,适逢过苦日子,母亲说:家里没猪油,你用酱油拌饭试试。一试,虽黑不溜秋的不带着相,但确实别有风味。母亲说:你放那么多酱油干什么,酱油也是油,你怕不要钱买?

之后,参加工作吃食堂,成家后妻子下厨,就再也没有吃过猪油拌饭了;老了,偶尔想起做起来那么一口,又有痛痒须忌,只得忍痛割爱,以至多年不识猪油拌饭的滋味了,徒叹奈何:妻子偶尔买回的猪肉剔出肥肉炼油,仅作炒菜用,妻说:猪油拌饭想都别想!

人是个奇怪的动物,越是没的越是想,尤其是食欲来了,门板都挡不住。真还别说,有时候想什么来什么。前日女婿请我们江边一店子晚餐,酒半,女服务员上了一个不锈钢圆桶,女婿轻车熟路帮我们每人盛上一小碗,哈哈,原来是猪油拌饭!饭粒颗颗拥挤,油光闪闪,女婿即用调羹将红烧肉的油汤分发每人碗中,说自个儿搅拌搅拌。还未捧碗,食兴顿起,这个时候说我是老饕,我不会反对的,久违的贪婪回来了,食罢,又叫女婿来了一碗。

这样,次日喋吟自是高了,饱和脂肪酸作祟起来。当然,我宁愿吃药也不后悔,谁叫我好这一口呢?现在,写这篇小文时,我正吧吧着嘴巴,回味着那挡不住的诱惑,回味着那个猪油拌饭——妈妈的味道。

株洲调

童谣里的株洲话

倪锐

想起小时候的一件事,那天,父母都不在家,表姐带着我们几姊妹在家玩。当兵回家探亲的如意叔叔来了,他是父亲的徒弟,他问我们“厕所在哪里?”我们面面相觑,没有一个答得上来,最后,如意叔叔跑到我家屋后解了,解决了他的应急事件。如意叔叔走后,表姐才恍然大悟,“哦!他说的厕所就是茅坑。”这就是老株洲人,只懂土得掉渣的方言,除了自己明白,外人一头雾水。

一些家喻户晓的童谣,充分体现了咱大株洲人的可爱,也可以从中学习很多有趣的方言。最为大家喜闻乐见的是:“月亮把把,抖里坐个爹爹,爹爹出来买菜,抖里坐个奶奶,奶奶出来绣花,绣扎把把,把把跌得井里,变扎嘎嘎,嘎嘎脚,变扎喜鹊,喜鹊上许,变扎斑举,斑举子咕咕,和尚打豆腐,豆腐一不渣,和尚恰把把,把把一不亮,和尚恰菱壳,菱壳两头尖,和尚上哒天。”从这一首方言童谣中,我们就可以找出很多株洲特有的方言。比如“里面”就说“抖里”,爷爷就喊“爹爹”,青蛙即是“嘎嘎”,“树”要念成“许”,“一只”就是“一扎”,“斑举”为“斑举”,“吃”就是“恰”。

还有一首短童谣:“吊吊子手,好朋友,上该走,碰扎老狗,我冒亮心,它啊我一口。”这里的“吊吊子手”就是牵着手摇来摆去的意思,“该”是“街”,“上该”也就是去逛街,“冒亮心”就是“没有想到,没有防备”,“啊”这里是第四声,“哎”一口的意思,这首童谣描述的是两位好朋友,手牵着手上街,碰到了一只狗,没想到被狗咬了一口。我们小时候,就经常牵着好朋友的手,边走边念唱。

调皮的儿童,特别是男孩子,喜欢掏出家伙对着门外撒尿,这有着一首童谣是这样描述的:“哦尿嘻嘻,哦尿该基,噤死一扎闹鸡。”“哦”第一声,拉尿拉屎的“拉”的意思,“哦”就是“过”,“该基”就是门前的台阶,“噤”第四声,就是“噤”。这首方言童谣把一个调皮的男孩描绘得活灵活现。

遇到男孩子在池塘里游泳时,女孩子也皮,也会在岸上呼啦啦唱童谣:“某某袄,穿棉袄,十二月天气洗朗许澡,嗷洞嗷洞浸死了。”这女孩子调皮皮来也没男孩子什么事了,而且口不择言,童言无忌。株洲人就说某人“袄”,就是指那个人很笨,“洗朗许澡”就是游泳,“嗷洞嗷洞”是拟声词,“浸”就是“淹”。这株洲的女子,从小就“不夹塞”(都为第一声),这方言“不夹塞”就是不示弱,不一般的意。

还有很多的株洲特色方言,比如“吃饭”为“搞饭”、“为什么”为“哦改”,“睡觉”为“困告”,“父亲”为“牙老子”,“母亲”为“娘老子”,“妈妈”(这个姆是闭着嘴巴发音的),“爷爷”为“爹爹”,“奶奶”为“姨姨”,“男孩”为“牙儿”,“女孩”为“妹儿”,“上厕所”为“解大手”,“上厕所”为“解小手”,“怀孕”叫“联抖”,“傻瓜”叫“哈利油”,牌桌子上赌博输了钱叫“恰嘴盐哒”,输光了叫“脱腿了”,“配合”叫“接硬”,“挨榔”叫“个”,“骗子”叫“撮把子”,“丢脸”叫“拌式样”,“糟糕”叫“页哒卵”,“开始”叫“架场”,“收拾”叫“恰场”,还有那逗女孩子居然叫“添腿子”,太多太多的地方方言,不一而足,有趣又韵味,很多连声调都标不出,只有土生土长的本地人才说得出口味味道。

“雷人”的株洲方言,经常让外地人找不着北,但本地人却乐此不疲,特别是老年人,始终保持本土方言特色。但渐渐地,年轻人外出求学工作的多了,说话也就越来越洋气了。新一代小孩子,则一律说起了普通话。其实,株洲方言有其地方特色,值得保护。想学的,建议从童谣开始。

漫谈

为什么女人爱穿高跟鞋

罗玉珍

这是个很小的店铺,比我家杂物间还小,生意主要是修鞋、配钥匙,好像还改衣服、修点别的小玩意儿,具体是什么我搞不清。那么小的单间里密密麻麻堆积着各种各样的东西,配钥匙修鞋的工具,一些机械小零件,生活小用品,瓶瓶罐罐,连角落里都是破铜烂铁边角料,大概都是些修理时用得上的东西。还有些看上去垃圾一样的东西,不知道能拿来做什么,就连悬挂在墙壁2/3处的黑白小电视都像从垃圾场捡回来的,但那个电视质量好,少说用了十年,几乎每次路过都能看到上面在放电影,主要是香港武侠电影,很沧桑,但很有人情味,让这个小小地方热闹了起来。

记得有一回在等配钥匙的时候老板居然向我推荐起一种类似清凉油的东西,还有什么蛇油膏,风湿膏,狗皮膏药,说是老家山中老中医研制的,帮人家老先生卖。我看了看,觉得很有意思,包装普通,闻起来中药味很浓,但没有买。

老板夫妇两个十分朴素,脸上总是挂着怡然自得的笑容。

有一天我去那个店里配钥匙,一个很胖的妇女一瘸一拐走进来,要老板给她修鞋,她的高跟鞋掉了一只鞋跟。这是双非常秀气和小巧的鞋子,像二十来岁的小美女们穿着参加聚会时的那种,但我眼前的这个女人少说有160斤,我不是说她不好看,她五官挺美的,年轻时一定也是个美丽的小美女,我感到惊讶的是这份对比,我惊讶这么尖细的鞋跟和小巧的鞋面居然能如此精妙地托起世上那些高大或胖重的女人,真是伟大的发明啊。当然了,也许鞋跟和鞋子想要摆脱她的体重,所以垮掉了。但那

杂文

她们为啥越来越不想生娃了?

杏子

不久前,我因工作的关系采访了株洲市人民医院的妇科的黄医生。这位有20多年临床经验、自己也是女人的资深医生发出了这样的感慨:现在的女人大不容易了,别说身体上要经历经期、孕期、产后、更年期激素分泌的“抛物线”变化,绝大部分生活上还要照顾家庭、赚钱养家,“怪不得现在的女人越来越不想生娃……”

这位医生的观点,也许给“近年我国生育率持续走低”这一问题,提供了另一种思考维度。

自放开二胎以来,我国相继在2015年、2017年迎来了单独二胎、全面二胎出生峰值年,但适龄妇女生育率(即平均每个妇女一生中生育的子女总数)已经跌至1.20,远低于国家卫健委的预期。湖南情况也不容乐观。作为人口大省,2021年,全省6440万人口,新生儿出生人数不到60万,首次出现人口负增长。

“愿不愿、想不想生孩子”是年轻人的主观意愿,但任何主观意愿背后都是客观因素作用的逻辑。年初,清华大学教授彭凯平表示,年轻人不愿生孩子有几个客观原因:房子太贵、工资太少、社会压力太大。他呼吁,国家要持续解决这些问题,比如进行房价调控、落实教育“双减”等,从而让年轻人感受到工作的目的是为了过得更幸福,激发他们想结婚、想生孩子的“意愿”。

彭凯平的观点得到了很多网友的赞同,但黄医生的观点也提醒我们,生育孩子涉及诸多方面的复杂决策,远不止是“生活好了,就愿意生了”这么简单的生活逻辑。

还只穿着高跟鞋的脚确实秀气了不少,漂亮的鞋子是脚的装饰品。任何人无法对一个朴素且爱美的女人产生厌烦,爱美是她们天性、她们的义务,是她们权利和特长,爱美之心使她们更美。

她说,这是我最爱的一双鞋,是我老公送的。

看出来了,这个鞋穿了很久吧。是的,谈恋爱的时候买的,快十年了。

那很久了,但款式没过时呢。对我来说很有意义,穿在脚上也很舒服。有几年没穿,生完孩子有点水肿,那时候事情多,也不穿高跟鞋。

嗯,这个鞋不错。是真皮的。

确实,确实是真皮。我修过很多这类鞋子,修过很多高跟鞋。现在没有多少人修鞋吧。

仍然有呢。我换过的鞋子太多了。哈哈哈哈哈。胖胖的女人大笑起来。

她肯定是个特别开明的人。老板做事麻利,很快就修好了那女人的皮鞋。她穿上鞋子在窄小的屋子里转了一下,高兴地说了一声谢谢,打着伞走进雨中。这么看来,她穿着高跟鞋的样子非常优雅,仿佛也没那么胖了。

理解女人们为什么爱穿高跟鞋了,因为美。真是奇妙啊,两根纤细的鞋跟,只有竹筷子那么细,将一个如此敦实沉重的胖女人优雅稳固地托起在下着大雨的春天,她走得特别稳特别轻盈特别快。你不得不说她虽然胖,但却是一个真正可爱幸福的女人。

高跟鞋真是伟大的发明,高跟鞋完美地属于女人。

事实上,在适龄妇女生育率上,低迷的不仅有中国,整个东亚差不多都是如此。比如韩国,不久前该国公布的数字显示,韩国生育率已跌至0.9,跌破1.0的“人口防线”;2018年全世界224个国家和地区中,生育率最低的六个席位中,东亚包揽五席,垫底的新加坡只有0.83!所以,我认为,东亚生育率集体走低不是巧合,而是基于一定的历史文化因素的。

以中国为例,我们的文化传统带有浓厚家族主义传统,其中男权的家庭构造,啃老、父母过度照顾子女等现象,对女性不友好。但另一方面,随着我国社会的发展进步,特别是上一个人口时期,即计划生育时代的到来,中国有大量女性接受了良好的教育并进入职场,女性权利意识提升,开始更多使用避孕措施来夺回对生育的自主权。

这种矛盾可能加剧了当代女性不想生娃的结果。所以,我认为,一个国家、一个地区甚至是一个家庭,除了将适龄青年视为一个整体来调查外,还应分性别考量适龄女性的诉求,毕竟子宫长在她们身上。她们愿意,才能解决根本问题。

所以,各位有没有想过,很多中国女性,特别是职场女性只是用“生不起”为“不想生”找借口。因为,在我们的身边,绝大多数女人一旦生了孩子,就需要花费更多的精力和时间照顾孩子和家庭,这不得不一定程度上牺牲自己的职场机会,甚至是一部分自我。但“我”首先是“我”,而非“母亲”或者“妻子”。

随笔

我的幸福

董勤

不知不觉,疫情进入第三年了,这几年疫情深入了我们的生活,所以再谈幸福似乎觉得没有必要,但是转而一想,又觉得在这样的日子里,谈幸福更加必要了。

幸福是什么样子的?无法形容。我在课堂上跟学生开玩笑,说我也不可能布置一道作业让你们下次课每人带一斤幸福来,学生哄笑,当然这是不可能的。幸福看不见摸不着然而我们又实实在在能感受到它的存在。有人把冬天清晨被第一缕阳光照到视为幸福;有人把淅淅沥沥的雨,手捧一杯热气腾腾的茶,看烟雨茫茫视为幸福;有人可能格局大一些,把看到国家越来越强大,国际地位越来越高视为幸福。当然这都是可以的,我们无法定义幸福,它也许等于快乐,但比快乐多一点;它也许等于满足,但比满足少一点,都是可以的。想一想,感受不到幸福的人是多么可悲,那是受尽了多少苦难,但人的一生总会有幸福的一刻吧。

去年冬天仗具降温,让人感到寒意。那天中午我进校园,走到明志楼拐角处时,突然一股浓郁的桂花香扑入了我的鼻腔,我有些惊讶,因为眼看着要元旦了,天寒地冻,怎么会有桂花香呢?我停下脚步,细细一闻,确实是桂花香。好奇心一下子上了来了,我循着桂花香往右侧树木丛里打量,果然找到了一株桂花树。树并不高,比我高一点而已,枝叶葱郁,枝叶间竟然点缀着闪闪烁烁的鹅黄色桂花,凑近了闻,香气更加浓郁了。当时心里就涌起了一阵喜悦,现在没有多少人修鞋吧。仍然有呢。我换过的鞋子太多了。哈哈哈哈哈。胖胖的女人大笑起来。

我把它上上下下左右反复打量,像打量一个躲藏在角落里的调皮学生,我甚至想问:“你为什么不去教堂上课而要躲在这里呢?”我特别想喊更多人来和我一起欣赏这棵桂花树,它给这么一个偶然的冬天带来了惊喜。我看了很久才离开,心里带着快乐,也许,也带着幸福。

看过一些新闻,说现代人幸福指数低。按理来说,现代社会物质这么丰富,生活条件这么优越,理应收获成倍幸福,但事实恰恰相反,这是为什么呢?幸福其实与物质或者生活条件关系不大呢?或许有可能。

我小时候一直生活在农村,那家室穷,条件不好,住的是老旧的土坯房,白墙黑瓦,一下雨,瓦缝就会往屋里漏雨,漏雨的地方摆上了塑料盆子和铁桶,叮叮当当的。我听着彻夜响着的雨声,闻着那湿润的雨水气息,心里却觉得满满幸福,老师说这叫“少年不识愁滋味”。有时白天站在檐下,眺望前方碧绿的田野,雨幕朦胧,我也能看到出神。瓦沿往地面落着水滴,连成了一排雨水做成的珠帘,我不时伸手接一捧水,然后冷不丁往墙角眯着眼睛睡觉的小黑狗身上泼去,让它惊得一下子站了起来,看到我恶作剧,摇摇脑袋,抖抖身上的水花走到屋里去了,这样我也觉得挺幸福。总觉得幸福就是那么随意,好像无处不在,想要幸福了,幸福它自己就“咣溜”一下到了我怀里。

十岁生日那天,一大早起上学,妈妈说:“今天长尾巴啦!”我做个鬼脸:“还不是要上学啊!”吃完早饭到学校上学,中午放学回家吃饭。那时上的是村里的小学,走着路就到了,不算远。一条小路穿过稻田就是我家,我的生日是秋天,正赶上稻子成熟的季节。

走在田间小路上,两旁金色稻田在正午阳光的照耀下闪着金光,格外耀眼。风吹着稻禾,稻禾起伏形成了稻浪,此起彼伏,特别壮观。风吹动着稻禾,稻禾传来簌簌的响声,似乎带着悦耳的节奏。风慢慢地吹拂着稻田,随着风一阵又一阵稻子和田野的气息混杂在一起,令人身心畅快。我走得很慢,手拨着沉甸甸的稻穗,天空蓝得像大海,云白得像天鹅,我仿佛坐在一艘小船上,慢慢悠悠向家里划去。

远远的,看到家门口站着一些人,谁啊,我心生疑惑。到了家门口,一瞧,原来是叔叔伯伯、婶婶阿姨、几位姑姑到了我家。看到我一个个笑呵呵的,这个说:“长尾巴了哟!”那个说:“看看尾巴长了多长了?”……把我窘得不行,还好大姑一把攥住我的手,把我拉到我的房间,又轻轻把门带上,我心里好奇,什么事啊?这么神秘的。

大姑笑吟吟地看我一眼,手指往书桌上一指:“这是给你的生日礼物。”顺着大姑手指头一看,我顿时眼睛睁得大大的,桌子上赫然摆着两个小蛋糕。对于那时我们的家庭条件而言,蛋糕可是奢侈至极的礼物了,我十岁之前可是做梦也梦不到的啊!当时我一手托着一个蛋糕,直怀疑是不是在做梦,直到确认了是真实,不是做梦,我才心里像开了花一样,就差仰天大笑三声。我蹦蹦跳跳,不亦乐乎。那一刻的幸福仿佛成了实实在在的东西,它紧紧地把我包裹住,让我觉得自己是世界上最幸福的人!

幸福是什么?一千人有一千人的看法,有人叹幸福难得,有人说幸福难找,不过我觉得它始终就在我们身边,无需费尽心力去寻。幸福就是一颗深藏在我们内心的种子,平常也许不知道它的存在,但它自然会在某一个日子,某一个时刻萌芽,绽放出一朵美丽的花。也许在你今天吃了一顿家人做的美味饭菜,幸福就已经破壳而出了,蝴蝶一样。